## 习近平在中国文联第十一次全国代表大会 中国作协第十次全国代表大会开幕式上强调

# 增强文化自觉坚定文化自信 展示中国文艺新气象铸就中华文化新辉煌

(上接1版)

习近平强调,党的十八大以来, 广大文艺工作者与党同心同德、与 人民同向同行,围绕中心、服务大 局,真情倾听时代发展的铿锵足音, 生动讴歌改革创新的火热实践,在 文艺创作、文艺活动、文艺惠民等方 面作出积极贡献、取得丰硕成果。 文学、戏剧、电影、电视、音乐、舞蹈、 美术、摄影、书法、曲艺、杂技、民间 文艺、文艺评论、群众文艺、艺术教 育等领域都取得长足进步,我国文 艺事业呈现百花齐放、生机勃勃的

习近平给广大文艺工作者提出 5点希望。一是心系民族复兴伟 业,热忱描绘新时代新征程的恢宏 气象;二是坚守人民立场,书写生生 不息的人民史诗;三是坚持守正创 新,用跟上时代的精品力作开拓文 芝新境界:四是用情用力讲好中国 故事,向世界展现可信、可爱、可敬 的中国形象;五是坚持弘扬正道,在 追求德艺双馨中成就人生价值。

习近平指出,文化是民族的精 神命脉,文艺是时代的号角。新时 代新征程是当代中国文艺的历史方 位。广大文艺工作者要深刻把握民 族复兴的时代主题,把人生追求、艺 术生命同国家前途、民族命运、人民 愿望紧密结合起来,以文弘业、以文 培元,以文立心、以文铸魂,把文艺 创造写到民族复兴的历史上、写在 人民奋斗的征程中。要树立大历史 观、大时代观,把握历史进程和时代 大势,反映中华民族的千年巨变,揭 示百年中国的人间正道,弘扬以爱 国主义为核心的民族精神和以改革 创新为核心的时代精神,弘扬伟大 建党精神,唱响昂扬的时代主旋 律。要从时代之变、中国之进、人民 之呼中提炼主题、萃取题材,展现中

北京明年起全市

新华社北京12月14日电 记

根据2017年12月1日北京市

第十四届人民代表大会常务委员

会第四十二次会议修正的《北京市

烟花爆竹安全管理规定》,北京五

环路以内(含五环路)区域为禁止燃

放烟花爆竹的区域。五环路以外

区域,由区人民政府根据维护公共

安全和公共利益的需要,划定禁止

或者限制燃放烟花爆竹的区域。

国内首列磁浮空轨

车辆"兴国号"下线

学、中国中铁工业下属中铁科工集

团有限公司联合研制的国内首列

磁浮空轨车辆"兴国号"12月14日

在武汉下线,将应用在江西兴国永

"将军县"江西省兴国县的红色文

"兴国号"车辆总体设计体现

磁磁浮技术工程示范线上。

化基因,被誉为"红轨"。

据新华社电 由江西理工大

者14日从北京市烟花爆竹安全管

理工作协调小组办公室获悉,从 2022年1月1日起,北京市全市禁 放烟花爆竹。2022年春节期间,北

京市不设烟花爆竹零售网点。

禁放烟花爆竹

华历史之美、山河之美、文化之美, 抒写中国人民奋斗之志、创造之力、 发展之果,全方位全景式展现新时 代的精神气象。

习近平强调,源于人民、为了人 民、属于人民,是社会主义文艺的根 本立场,也是社会主义文艺繁荣发 展的动力所在。文艺要对人民创造 历史的伟大进程给予最热情的赞 颂,对一切为中华民族伟大复兴奋 斗的拼搏者、一切为人民牺牲奉献 的英雄们给予最深情的褒扬。广大 文艺工作者要坚持以人民为中心的 创作导向,创作更多满足人民文化 需求和增强人民精神力量的优秀作 品,让文艺的百花园永远为人民绽 放。不仅要让人民成为作品的主 角,而且要把自己的思想倾向和情 感同人民融为一体,为时代和人民 放歌。要发扬中国文艺追求向上向 善的优良传统,用思想深刻、清新质 朴、刚健有力的优秀作品滋养人民 的审美观价值观,使人民在精神生 活上更加充盈起来。

习近平指出,衡量一个时代的 文艺成就最终要看作品,衡量文学 家、艺术家的人生价值也要看作 品。广大文艺工作者要精益求精、 勇于创新,努力创作无愧于我们这 个伟大民族、伟大时代的优秀作 品。要把提高质量作为文艺作品的 生命线,不断提升作品的精神能量、 文化内涵、艺术价值。要挖掘中华 优秀传统文化的思想观念、人文精 神、道德规范,把艺术创造力和中华 文化价值融合起来,把中华美学精 神和当代审美追求结合起来,激活 中华文化生命力。要把握传承和创 新的关系,学古不泥古、破法不悖 法,让中华优秀传统文化成为文艺 创新的重要源泉。要正确运用新的 技术、新的手段,激发创意灵感、丰

富文化内涵、表达思想情感,使文艺 创作呈现更有内涵、更有潜力的新 境界。

习近平强调,中国人民历来具 有深厚的天下情怀,当代中国文艺 要把目光投向世界、投向人类。以 文化人,更能凝结心灵;以艺通心, 更易沟通世界。广大文艺工作者要 有信心和抱负,承百代之流,会当今 之变,创作更多彰显中国审美旨趣、 传播当代中国价值观念、反映全人 类共同价值追求的优秀作品。要立 足中国大地,讲好中国故事,塑造更 多为世界所认知的中华文化形象, 努力展示一个生动立体的中国,为 推动构建人类命运共同体谱写新篇 章。要坚守中华文化立场,同世界 各国文学家、艺术家开展交流。要 重视发展民族化的艺术内容和形 式,继承发扬民族民间文学艺术传 统,拓展风格流派、形式样式,在世 界文学艺术领域鲜明确立中国气 派、中国风范。

习近平指出,文艺承担着成风 化人的职责。立德树人的人,必先 立己;铸魂培根的人,必先铸己。广 大文艺工作者要把个人的道德修 养、社会形象与作品的社会效果统 一起来,坚守艺术理想,追求德艺双 馨,努力以高尚的操守和文质兼美 的作品,为历史存正气、为世人弘美 德、为自身留清名。文艺要通俗,但 决不能庸俗、低俗、媚俗。文艺要生 活,但决不能成为不良风气的制造 者、跟风者、鼓吹者。文艺要创新, 但决不能搞光怪陆离、荒腔走板的 东西。文艺要效益,但决不能沾染 铜臭气、当市场的奴隶。创作要靠 心血,表演要靠实力,形象要靠塑 造,效益要靠品质,名声要靠德艺。 广大文艺工作者要珍惜自己的社会 影响,认真严肃地考虑作品的社会

效果。一个文艺工作者如果品行不 端,人民不会接受,时代也不会接 受!不自重就得不到尊重!广大文 艺工作者要讲品位、讲格调、讲责 任,堂堂正正做人、清清白白做事, 歌颂真善美、针砭假恶丑。要弘扬 行风艺德,营造自尊自爱、互学互 鉴、天朗气清的行业风气。

责编/吴斌 美编/翟志伟 校对/尹敏

习近平强调,繁荣发展社会主 义文艺、建设社会主义文化强国,需 要在党的领导下,广泛团结凝聚爱 国奉献的文艺工作者,培养造就一 大批德才兼备的文学家、艺术家。 中国文联、中国作协要发挥文联、作 协系统的组织优势,创新工作体系, 做好对新的文艺组织和新的文艺群 体的教育引导工作,向基层文艺工 作者倾斜,用事业激励人才,让人才 成就事业。各级党委要贯彻党的理 论和路线方针政策,通过深化改革、 完善政策、健全体制,形成不断出精 品、出人才的生动局面。要加强马 克思主义文艺理论和评论建设。要 坚持教育引导和综合治理并重,建 设山清水秀的文艺生态。要识才、 爱才、敬才、用才,引导青年文艺工 作者守正道、走大道,鼓励他们多创 新、出精品,支持他们挑大梁、当主 角,让当代中国文学家、艺术家像泉 水一样奔涌而出,让中国文艺的天 空更加群星灿烂。

中国文联主席、中国作协主 席铁凝致开幕词,共青团中央书 记处第一书记贺军科代表人民团 体致词。

部分中共中央政治局委员,中 央书记处书记,全国人大常委会、国 务院、全国政协、中央军委有关领导 同志出席大会。

中央和国家机关有关部门负责 同志,全国文艺工作者代表和特邀 嘉宾等约3000人参加会议。

## 疫情防控 重中之重是口岸

——从国务院联防联控机制发文看筑牢"外防输入"防线

12月13日,天津市疫情防控指挥 部确认从入境人员中检出新冠病毒奥 密克戎变异株,为我国内地首次发现 该变异株。据国务院联防联控机制公 布,近期我国发生的本土聚集性疫情, 均是境外疫情经口岸城市输入。

怎样进一步完善口岸城市疫情 防控机制?如何科学精准筑牢"外防 输入"防线?国务院联防联控机制近 日做出具体部署。

#### 口岸点多、线长、面广,如何补齐短板?

近期一些口岸城市发生新一轮 疫情,暴露出部分短板弱项。

国务院联防联控机制印发的《关 于加强口岸城市新冠肺炎疫情防控 工作的通知》指出,这些短板弱项包 括一些地方疫情监测预警不及时、高 风险岗位人员闭环管理不落实、定期 核酸检测流于形式、冷链物品各环节 消杀不到位、集中隔离场所管理不规 范、交通运输工具消杀不到位、疫情 应急处置不够科学精准等。

上述通知要求加快补齐防控短 板弱项。例如,对于疫情监测预警, 通知专门要求,密切跟踪相关国家和 地区疫情走势,加强分析研判,动态 调整措施;加密高风险岗位人员核酸 检测频次;坚持人员、物品、环境同监 测,强化多渠道监测预警

国家卫生健康委疾控局有关负 责人介绍,疫情防控工作进入常态化 后,境内疫情均来自境外,我们需要 在"外防输入"上下更大功夫,加强口 岸城市的源头管控。

国家卫生健康委疫情应对处置工 作领导小组专家组组长梁万年介绍,我 国口岸点多、线长、面广,给疫情防控带 来困难。同时,新冠病毒可通过人、物 传播以及存在不少无症状感染者的特 点,也为防控增加了难度。

"综合以上因素,外防输入有相 当难度,但是外防输入必须成为我国 防控的重中之重。"梁万年说。

### 涉及多个单位,如何完善防控机制?

口岸涉及单位多,管理复杂,怎 样理顺机制、加强协作?

通知明确口岸城市要建立防控专 班机制。学习借鉴上海市建立空港管理 委员会的经验,在本地联防联控机制(领 导小组、指挥部)框架下,建立由卫生健 康、疾控、海关、移民边检、民航、交通运 输等部门和单位共同参与的口岸防控专 班。明确各环节职责分工和责任人,统 筹各方力量做好疫情防控工作。

通知进一步提出,有条件的口 岸城市可研究在辖区内设置疫情防 控缓冲区。对于一些跨境边贸活 跃、边民往来频繁的口岸城市,可探 索在缓冲区内实行相对严格的管控 措施,实行分区差异化管理政策,实 现关口前移。

据悉,内蒙古满洲里市正按照国务 院联防联控机制制定的口岸防控相关 方案,成立口岸疫情防控专班,实现一 口岸一专班、一口岸一对策,专班将进 驻到口岸,将口岸防控措施落在实处。 大连市等我国重要口岸城市,提出要汲 取疫情传播经验教训,切实提高口岸城 市高风险特征下的治理能力。

做好口岸城市疫情防控工作,落 实的关键在细节。各省区市、各有关 部门正对照要求,制定本省区市、本 部门实施方案,周密组织实施。

#### 防控与民生齐抓,细节怎么落实?

面对近期我国发生多起本土聚 集性疫情,织密扎牢"外防输入"防线 是当务之急。通知从三个方面进行

第一,针对人员,从各省区市确 定口岸城市范围并公告之日起至 2022年3月15日,离开陆地边境口 岸城市(与香港、澳门有口岸相连 的除外)的人员需持有48小时内核 酸检测阴性证明,前往陆地边境口 岸城市人员抵达后至少进行1次核 酸检测。

同时,排查明确本地高风险岗位 人员范围,严格落实"底数清晰、人员 固定、规范防护、闭环管理、高频核 酸"防控要求。

企业要落实"人货分离、分段运输"的 要求,实行非接触式货物交接模式,确 需入境的驾驶员应全程不下车。 第三,针对边境管控,严格做好

第二,针对进出口货物,跨境运输

入境人员"点对点、一站式"转运工 作;严防非法越境输入疫情;坚持非 必要不登轮、不登陆、不搭靠。

通知还特别强调,要将疫情防控 与民生保障工作同步研究、同步部 署。包括公布并畅通民生保障热线, 定期排查基本生活物资供应、价格, 及时解决和主动回应群众反映的突 出问题。据新华社北京12月14日电

### 上海市闵行区原副区长 郑文斌接受审查调查

新华社上海12月14日电 记者 14日从上海市纪委监委获悉,上海市 闵行区原副区长、市公安局闵行分局 原党委书记、局长,现上海市公安局 一级巡视员郑文斌涉嫌严重违纪违 法,目前正接受上海市纪委监委纪律 审查和监察调查。

#### 注销公告

镇江市环境科学研究所依据事 业单位相关法律规定,经举办单位 同意,拟申请注销登记,已成立清算 组。债权人应自本公告之日起九十 日内向清算组申报债权。

联系方式:镇江市檀山路8号江 苏汇典律师事务所 黄燕青、丁婧 英,15105293000。

特此公告

镇江市环境科学研究所清算组 2021年12月15日

欢迎刊登

遗失、声明、公告、特约刊登等各类信息 电话:85010151

地址:市中山东路4号镇江日报社二楼 广告中心营业厅

遗失京东五星电器集团有限公司镇 江分公司开给蔡强的发票,号码: 02118989,购买日期:2019.8.17,金 额:4250元,声明作废。

遗失镇江市姚桥镇人民政府的镇江 新区财政结算(拨款)凭证,号码: 0001777,声明作废。

遗失镇江市姚桥镇人民政府的镇江 新区财政结算(拨款)凭证,号码: 0001778,声明作废。

遗失镇江嘉源电力设备有限公司的 财务专用章,声明作废。

遗失丰泽花园6号504陈少辉的租赁 合同,合同号:08198,声明作废。

遗失江苏新程消防技术服务有限公 司赵会兰的一级注册消防工程师印

章,注册号:13220001400,声明作废。 遗失江苏新程消防技术服务有限公

司王小娟的一级注册消防工程师印 章,注册号:13220001399,声明作废。



12月14日,市民在"大江行地"长江主题科普展上参观。当日,"大江行地" 长江主题科普展在上海科技馆开幕。展览深入解读母亲河,通过标本、模型、实 物、场景和多媒体互动等形式,引导观众认识长江、参与长江保护。 新华社发

讲文明 树新风 | 自创公益广告 **实**明行為 弘扬新风 ......